

*Рассмотрены вопросы, связанные с предупреждением преступлений несовершеннолетних. Данная проблематика крайне актуальна по причине особого значения подрастающего поколения для национальной безопасности Российской Федерации. Проанализированы отдельные примеры правоприменительной практики, выявлены причины преступности несовершеннолетних. В результате пришли к выводу о том, что многое в данном вопросе находится в прямой зависимости от непосредственного окружения юного правонарушителя. При этом речь идет не только о конкретной семье и ее ценностях, но и о существенном влиянии улицы.*

*Сформулированы отдельные предложения по противодействию преступности несовершеннолетних, непосредственно связанные с развитием искусственного интеллекта, который должен упростить и сделать более эффективной работу правоохранительных органов в соответствующем направлении. По мнению автора, только искусственный интеллект за счет своей работоспособности способен продемонстрировать развитые навыки из различных профессиональных сфер, что в конечном итоге предопределяет объективную необходимость его дальнейшей разработки и применения в практической деятельности.*

*Ключевые слова:* искусственный интеллект; правоприменительная практика; преступность несовершеннолетних; предупреждение преступности.

**Павел Тимурович Савин**, канд. юрид. наук, доцент,  
кафедра уголовного права и криминологии, капитан юстиции,  
ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета  
Российской Федерации», Москва, Россия;  
[paulst50@gmail.com](mailto:paulst50@gmail.com)

## **ПЕРСПЕКТИВЫ ПРИМЕНЕНИЯ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА ДЛЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

### **Введение**

Убийства, иные тяжкие и особо тяжкие преступления, совершенные несовершеннолетними, не могут не вызывать вопросов об их причинах. Государство склонно рассматривать несовершеннолетних как свое будущее, стремиться обеспечить их соответствующими социальными благами, начиная от бесплатного здравоохранения с момента рождения и заканчивая предоставлением возможности получения бесплатного высшего образования по завершении среднего. Когда же молодой человек либо девушка совершают тяжкое, либо особо тяжкое насильственное преступление, то следует заметить, что государство недополучило тот материал, в развитие которого так упорно вкладывало средства. Совершивший преступление несовершеннолетний уже никогда не будет прежним. Отбыв наказание в воспитательной колонии, в мир выйдет иная личность. Важно в этой связи понимать психологию формирующейся личности, в особенности место

будущего в ее идентификационной ориентации [15, с. 290 – 297]. Не менее важно рассматривать и анализировать разнообразные способы предупреждения преступности несовершеннолетних, в особенности, когда речь идет о тяжких и особо тяжких преступных деяниях.

### Обсуждение

Представляется, что проще бороться с причиной, нежели с последствиями, часть из которых уже никак не исправить, когда речь идет об отнятой жизни или навсегда загубленном здоровье потерпевшего. Несомненно, что у каждого отдельного преступления будут свои индивидуальные причины, в то же время следует сказать, что зачастую речь идет о том или ином бытовом конфликте. Молодежь в данном вопросе не отличается от совершеннолетних преступников. При этом следует помнить, что подростковая агрессия, зачастую приводящая к конфликту, во многом обусловлена чувством личностных неудач [3, с. 61 – 64].

Пример: А. переехала к своей сводной сестре Б. и ее мужу, пасынок которого В. проживал с ними. Через социальные сети А. познакомилась с молодым человеком Г. Когда он приехал к ней на свидание, то на улице у дома встретился с В. и его другом. В. стал оскорблять Г., бросал в него камни, издевался над его внешностью. Обидевшийся Г. уехал. Тогда А. подошла на кухне к В. для выяснения отношений. Обменявшись оскорблениями с В. и получив от него пощечину, А. схватила кухонный нож и нанесла В. несколько ударов, повлекших тяжкий вред здоровью. Жизнь В. была спасена своевременным вмешательством сводной сестры А., которой удалось ее остановить и успокоить. А. признана виновной в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30 ч. 1 ст. 105 УК РФ [9].

Преступность несовершеннолетних во многом обусловлена развитием общественных отношений и технологическим прогрессом. Именно все ускоряющийся технологический прогресс в определенной мере порождает социальное неравенство [2, с. 34 – 46]. То, что приносит одним семьям благо и пользу, нередко влечет деградацию части населения, которая не может найти себя в новых условиях. Когда молодежь начинает заимствовать у своих родителей исключительно негативные привычки и особенности поведения, тогда проблемы взрослых отражаются на подрастающих поколениях [13, с. 281 – 288]. Под влиянием молодежного максимализма соответствующее «воспитание» и своеобразные «семейные ценности» приобретают гипертрофированные черты, что порождает зачастую трудно объяснимые и чудовищные поступки.

Пример: А. проживал с матерью Б. и ее сожителем В. Старшие подавали негативный пример молодому человеку, постоянно злоупотребляя алкоголем, применяя друг к другу физическое насилие. Все это происходило на глазах А. Он рано пристрастился к алкоголю, привлекался к административной ответственности по ст. 20.21 КоАП РФ, состоял на учете у инспекторов по делам несовершеннолетних. Вернувшись в один из дней в состоянии алкогольного опьянения, он обнаружил, что мать снова подраласа со своим сожителем. Когда В. увидел А., он стал оскорблять и его. Взяв кухонный нож, А. убил В., после чего испугался содеянного и ушел

из дома. Сотрудники ДПС, увидев перепачканного кровью молодого человека, незамедлительно остановили его и доставили в отдел полиции, где он во всем сознался. А. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 105 УК РФ [7].

Подобных примеров в правоприменительной практике много. Несовершеннолетние под влиянием асоциальных родителей деградируют. Копируя их поведение, они не в силах остановиться в определенный момент.

Несовершеннолетний А. некоторое время находился в интернате. Когда его отцу Б. удалось вернуть родительские права, он забрал сына домой. Пока родители распивали алкогольные напитки, А. бродил по улице в позднее время в состоянии алкогольного опьянения. За подобное поведение сына его отец был несколько раз привлечен к административной ответственности. В один из дней у себя дома А. употреблял алкогольную продукцию совместно со своей матерью и с местной уборщицей В. В определенный момент В. стала звонить по телефону и сообщать неизвестному абоненту, что к ней применяется физическое насилие, что в квартире А. и его родителей посягают на ее половую свободу. Молодой человек попросил ее прекратить эти необъяснимые звонки. Однако В. продолжала звонить вновь и вновь. А. взял молоток и убил В. Судом он признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 105 УК РФ [10].

Социальное неблагополучие в семье развивает в человеке корысть и желание обогащения любым способом, даже и противоправным. Все население страны, в том числе люди, не владеющие английским языком, знают такие слова как «кладмен» и «даркнет», «закладки» [1, с. 138 – 145]. Именно развитие телекоммуникационных технологий расширило рекрутинговые возможности наркоторговцев и сделало наркотики более доступными для населения благодаря решению преступниками ряда логистических проблем.

Так, А. нашел работу распространителя наркотических средств в Интернете. Предоставив установленный условиями денежный залог и паспортные данные своим новым «работодателям», А. прошел соответствующее обучение. Лишь выполнив все условия кураторов, он был принят в состав организованной группы. А. нашел по указанным координатам закладку в Ленинградской области, после чего перевез ее в Новгородскую область. Затем, расфасовав наркотические средства, стал размещать их по закладкам на территории Великого Новгорода. Во время данного процесса он был задержан сотрудниками полиции. А. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, ч. 5 ст. 228.1 УК РФ [11].

В приведенном примере молодой человек выполнял не только функции закладчика, но и межрегионального экспедитора, и даже фасовщика. При этом так называемые кураторы несли меньше риска потери товара, доверяя его одному лицу, а не трем разным. Торговля наркотическими и психотропными веществами не только сокращает жизни у их потребителей, но и сопряжена с риском для жизни тех, кто их сбывает. Лица, которые преступили запреты, предусмотренные одной из глав УК РФ, способны преступить и все остальные.

А. обратился к своему знакомому Б., у которого периодически приобретал наркотические вещества, чтобы тот оказал ему содействие в решении проблемы, связанной с активной деятельностью сотрудников полиции по противодействию торговле наркотическими веществами. В ходе встречи в рамках предварительной договоренности А. и Б. обменялись футболками. Последний также передал А. нож и два пневматических пистолета. Когда Б. услышал про проблемы А. с полицией, то сообщил своему «товарищу», что помогать не станет и при необходимости сам же его и выдаст. В ходе возникшего конфликта, А. преследовал Б., пытавшегося убежать от него по железнодорожным путям. Догнав Б., А. снова попросил ему помочь, но, получив твердый отказ, убил Б., используя нож и пневматические пистолеты, которые потерпевший сам принес на встречу и передал своему будущему убийце. Затем А. подошел к случайному прохожему В., сказав, что только что убил наркоторговца и попросил вызвать полицию. Судом А. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 105 УК РФ [8].

При этом не всегда воспитанием ребенка занимаются родители. Некоторые из них полагают, что маленького Маугли могут вполне воспитать джунгли, также как это имело место в книгах Р. Киплинга [14, с. 745 – 747]. Так, в некоторых случаях даже дети из достаточно образованных и обеспеченных семей предоставлены «уличному воспитанию». Но вместо добрых, отзывчивых и сказочных зверей, с которыми общался Маугли, российскую молодежь зачастую поджидает совершенно иное зверье. Так движение АУЕ (арестантский уклад един) активно вербует несовершеннолетних в свои ряды. В то время как некоторые убеждены, что молодых людей влечет так называемая «блатная» романтика, следует сказать, что скорее речь идет об исключительно организационно-коммуникативных причинах [4, с. 64 – 70], так как участие в той или иной организации позволяет так или иначе почувствовать собственную значимость, поддержку соучастников, перспективы своеобразного карьерного роста. Внушаемость формирующейся личности под влиянием авторитета «улицы» заведомо ведет к межличностным конфликтам [6, с. 69 – 79].

Для формирования преступной кассы А., как лицо, занимающее высшее положение в преступной иерархии, назначило Б. «смотрящим» за несколькими деревнями и поселками. Тот в свою очередь нашел В. и утвердил его «смотрящим за молодежью» на своей территории. В свою очередь Б. и В. совместно вовлекли в преступную деятельность представителя местной молодежи Г. Втроем они занялись вымогательством, собирая под угрозами применения насилия продукты питания либо денежные средства для их покупки, в целях дальнейшей пересылки чая, печенья, сигарет в места лишения свободы. Поводами для различных преступных эпизодов служили обвинения, выдвигаемые по отношению к потерпевшим: одному виновные вменили в вину торговлю наркотическими веществами, второму – избиение ребенка, третьему – опасное вождение автомобиля. Виновные вымогали либо деньги тысячами рублей, либо чай килограммами. Так, Г. стал соисполнителем сразу трех преступлений, предусмотренных п. «а» ч. 3 ст. 163 УК РФ [12].

Приведенные примеры правоприменительной практики наглядно иллюстрируют многообразие факторов, побуждающих российскую молодежь совершать преступные действия. Сама проблема предупреждения преступности несовершеннолетних носит комплексный характер. Сотрудники правоохранительных органов – не психологи, которые могут разрешать семейные проблемы, не педагоги, способные перевоспитать молодого правонарушителя, и не сотрудники социальной сферы, помогающие государству донести меры поддержки до самых бедных слоев населения. Однако как лица, являющиеся носителями юридической логики, правоохранители способны предвидеть как будущее той или иной неблагополучной семьи, так и будущее растущих в ней детей. Распространение идей движения АУЕ и иных асоциальных идеологий среди молодежи не менее очевидно для внимательного наблюдателя, который по долгу службы постоянно общается с самыми разными людьми. Также как медицинские работники способны прогнозировать развитие патологических заболеваний и предоставить соответствующие рецептурные рекомендации, правоохранители как своеобразные врачи человеческих «сознаний» и «воли» предвидят преступный потенциал среди представителей подрастающего поколения. И главной проблемой по противодействию преступности среди несовершеннолетних является проблема организационного взаимодействия и выработка короткого, но эффективного алгоритма действий, не усложненного бумажной бюрократической перепиской.

Представители преступного мира научились эффективно применять цифровые технологии. Кураторам даркнета даже не надо вставать с дивана, чтобы решать логистические проблемы распространения запрещенных веществ, так как все можно делать дистанционно, оставляя итоговую черновую работу одному ответственному исполнителю. У них нет необходимости вести по данному вопросу бумажный документооборот.

Представляется, что необходимо разработать отдельную интерактивную платформу для ограниченного круга пользователей, посвященную противодействию преступности несовершеннолетних. Сотрудник правоохранительных органов, выявивший проблемного несовершеннолетнего и подозревающий наличие у него тех или иных социально-личностных проблем, должен иметь возможность: ввести его фамилию, имя и отчество в систему поиска; указать в специальном каталоге проблем все свои подозрения.

Далее программа, имеющая доступ к порталу государственных услуг Российской Федерации, должна проверить всю цепочку данных о несовершеннолетнем, в том числе изучив его активность в социальных сетях. Программа должна уметь анализировать фотографии в аккаунтах на предмет принадлежности к различным субкультурам, выявлять психологические особенности, такие как, например, склонность к насилию, суицидальные наклонности. Также программа должна анализировать цепочку данных о законных представителях, братьях и сестрах несовершеннолетнего и о лицах, зарегистрированных по тому же адресу что и он, но формально никем несовершеннолетнему не являющимися. Так, программа должна подтвердить или опровергнуть подозрения сотрудника правоохранительного органа, сопоставив его подозрения и собранную информацию.

Помимо указанного функционала, программа должна сформировать список компетентных лиц с контактными данными, которых следует подключить к профилактической работе с несовершеннолетним: соответствующего инспектора по делам несовершеннолетних, психологов, педагогов, социальных работников и т.д., от школьного директора до участкового терапевта.

### **Заключение**

Дальнейшее совершенствование платформы будет заключаться в развитии приложения с искусственным интеллектом, который, изучая уже отработанные и вновь поступающие запросы, сможет прогнозировать те или иные преступления, в том числе осуществляя мониторинг судьбы наиболее проблемных несовершеннолетних и своевременно сообщая о необходимости принятия мер компетентному должностному лицу, например, что несовершеннолетний либо его законный представитель вновь привлечены к административной ответственности или у семьи несовершеннолетнего существенно ухудшились жилищные условия по вине его родителей и т.д. Стоит заметить, что соответствующая программа сможет взаимодействовать и с иными, более специализированными структурами. Так, в настоящее время уже проводятся эксперименты по выявлению вербальных и невербальных признаков потенциально опасных личностей с помощью нейронной сети [5, с. 99 – 102].

Только психолог сможет разобраться в личностных проблемах несовершеннолетнего и определить их решение. Только педагог, сможет внести ряд изменений в учебный процесс, чтобы несовершеннолетний был мотивирован усваивать знания и не отставать в развитии от сверстников. Ведь противодействие преступности несовершеннолетних – дело комплексное, требующее различных профессиональных навыков. Только искусственный интеллект за счет своей работоспособности способен продемонстрировать развитые навыки из различных профессиональных сфер, что в конечном итоге предопределяет объективную необходимость его дальнейшей разработки и применения в практической деятельности.

### *Список литературы*

1. **Григорян Д. К., Ищенко Д. П., Ищенко Г. К.** Криминальное противостояние даркнета и правовых институтов государственной власти // *Философия права*. 2022. № 3(102). С. 138 – 145.
2. **Лазарян С. С., Черногалова М. А.** Глобальная угроза роста неравенства // *Финансовый журнал*. 2017. № 4(38). С. 34 – 46.
3. **Матвиенко С. В.** Буллинг как социально-педагогическая проблема // *Вестник науки и образования*. 2018. № 3(39). С. 61 – 64.
4. **Орлов В. В.** Роль ритуала в функционировании экстремистского движения АУЕ // *Психология и педагогика служебной деятельности*. 2022. № 3. С. 64 – 70.
5. **Орлова М. С.** Некоторые меры по предупреждению массовых убийств обучающимися в образовательных организациях // *Криминологический журнал*. 2023. № 1. С. 99 – 102.
6. **Подлипалин А. А.** Педагогические формы нейтрализации негативного проявления в неформальной субкультурной среде // *Педагогические исследования*

(сетевое издание). 2020. № 1. С. 69 – 79. URL: <http://aguped.ru/?id=21&article=8> (дата обращения: 17.08.2023)

7. **Приговор** Александровского городского суда Пермского края от 14.04.2016. Дело №1-13/2016.

8. **Приговор** Анжеро-Судженского городского суда Кемеровской области от 14.03.2017. Дело №1-6/2017 (1-284/2016;).

9. **Приговор** Ачхой-Мартановского районного суда Чеченской Республики от 07.08.2017. Дело № 1-54/2017.

10. **Приговор** Карагинского районного суда Камчатского края от 26.08.2016. Дело № 1- 17/2016.

11. **Приговор** Новгородского районного суда Новгородской области от 28.12.2021. Дело № 1- 1114/2021.

12. **Приговор** Тюменского районного суда Тюменской области от 30.06.2022. Дело №1-138 / 2022.

13. **Реан А. А.** Влияние семьи и социальных установок на асоциальное поведение несовершеннолетних // Вестник Московского университета МВД России. 2015. № 7. С. 281 – 288.

14. **Штык К. С.** Необратимость сенситивного периода: дети – Маугли // Мировая наука. 2019. № 5(26). С. 745 – 747.

15. **Шулепова А. Н.** Будущее в идентификационных ориентациях молодежи // Известия Тульского государственного университета. Гуманитарные науки. 2010. № 1. С. 290 – 297.

### References

1. **Grigoryan D.K., Ishchenko D.P., Ishchenko G.K.** [Criminal confrontation between the darknet and legal institutions of state power], *Filosofiya prava* [Philosophy of Law], 2022, no. 3(102), pp. 138-145. (In Russ., abstract in Eng.)

2. **Lazaryan S.S., Chernotalova M.A.** [Global threat of growing inequality], *Finansovyy zhurnal* [Financial journal], 2017, no. 4(38), pp. 34-46. (In Russ., abstract in Eng.)

3. **Matviyenko S.V.** [Bullying as a social and pedagogical problem], *Vestnik nauki i obrazovaniya* [Bulletin of science and education], 2018, no. 3(39), pp. 61-64. (In Russ., abstract in Eng.)

4. **Orlov V.V.** [The role of ritual in the functioning of the extremist movement AUE], *Psikhologiya i pedagogika sluzhebnoy deyatel'nosti* [Psychology and pedagogy of service activities], 2022, no. 3, pp. 64-70. (In Russ., abstract in Eng.)

5. **Orlova M.S.** [Some measures to prevent mass murders by students in educational organizations], *Kriminologicheskij zhurnal* [Criminological Journal], 2023, no. 1, pp. 99-102. (In Russ., abstract in Eng.)

6. **Podlipalin A.A.** [Pedagogical forms of neutralizing negative manifestations in an informal subcultural environment], *Pedagogicheskiye issledovaniya (setevoye izdaniye)* [Pedagogical research (online publication)], 2020, no. 1, pp. 69-79. available at: <http://aguped.ru/?id=21&article=8> (accessed 17 August 2023) (In Russ., abstract in Eng.)

7. **Prigovor Aleksandrovskogo gorodskogo suda Permskogo kraya ot 14.04.2016. Delo №1-13/2016** [Verdict of the Aleksandrovsky City Court of the Perm Territory dated April 14, 2016. Case No. 1-13/2016] (In Russ.)

8. **Prigovor Anzhero-Sudzhenskogo gorodskogo suda Kemerovskoy oblasti ot 14.03.2017. Delo №1-6/2017 (1-284/2016)** [Verdict of the Anzhero-Sudzhensky City Court of the Kemerovo Region dated March 14, 2017. Case No. 1-6/2017 (1-284/2016)]. (In Russ.)

9. **Prigovor Achkhoy-Martanovskogo rayonnogo suda Chechenskoy Respubliki ot 07.08.2017. Delo № 1-54/2017** [Verdict of the Achkhoy-Martanovsky District Court of the Chechen Republic dated 08/07/2017. Case No. 1-54/2017] (In Russ.)

10. **Prigovor** Karaginskogo rayonnogo suda Kamchatskogo kraya ot 26.08.2016. Delo № 1- 17/2016 [Verdict of the Karaginsky District Court of the Kamchatka Territory dated August 26, 2016. Case No. 1 - 17/2016] (In Russ.)

11. **Prigovor** Novgorodskogo rayonnogo suda Novgorodskoy oblasti ot 28.12.2021. Delo № 1- 1114/2021 [Verdict of the Novgorod District Court of the Novgorod Region dated December 28, 2021. Case No. 1- 1114/2021] (In Russ.)

12. **Prigovor** Tyumenskogo rayonnogo suda Tyumenskoy oblasti ot 30.06.2022. Delo №1-138 / 2022 [Verdict of the Tyumen District Court of the Tyumen Region dated June 30, 2022. Case No. 1-138 / 2022] (In Russ.)

13. **Rean A.A.** [The influence of family and social attitudes on the antisocial behavior of minors], *Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii* [Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 2015, no. 7, pp. 281-288. (In Russ., abstract in Eng.)

14. **Shtyk K.S.** [Irreversibility of the sensitive period: children - Mowgli], *Mirovaya nauka* [World science], 2019, no. 5(26), pp. 745-747. (In Russ., abstract in Eng.)

15. **Shulepova A.N.** [The future in the identification orientations of youth], *Izvestiya Tul'skogo gosudarstvennogo universiteta. Gumanitarnyye nauki* [News of the Tula State University. Humanitarian sciences], 2010, no. 1, pp. 290-297. (In Russ., abstract in Eng.)

### **Prospects for the Use of Artificial Intelligence to Prevent Juvenile Crimes**

**P. T. Savin**, *Cand. Sci Law, Associate Professor,  
Department of Criminal Law and Criminology, Captain of Justice,  
Moscow Academy of the Investigative Committee  
of the Russian Federation, Moscow, Russia;  
paulst50@gmail.com*

*The article deals with issues related to the prevention of juvenile crimes. This issue is extremely relevant due to the special importance of the younger generation for the national security of the Russian Federation. In the process of research, the author analyzes individual examples of law enforcement practice, identifying the causes of juvenile delinquency. As a result, he comes to the conclusion that much of this issue is directly dependent on the immediate environment of the young offender. This is not only about a particular family and its values, but also about the significant influence of the street.*

*The author of the article has formulated individual proposals for combating juvenile delinquency, directly related to the development of artificial intelligence, which should simplify and make more effective the work of law enforcement agencies in the relevant direction. According to the author, only artificial intelligence, due to its performance, is capable of demonstrating developed skills from various professional fields, which ultimately predetermines the objective need for its further development and application in practical activities.*

**Keywords:** artificial intelligence; law enforcement practice; juvenile delinquency; crime prevention.

© П. Т. Савин, 2024

*Статья поступила в редакцию 01.12.2023*

При цитировании использовать:

**Савин П. Т.** Перспективы применения искусственного интеллекта для предупреждения преступлений несовершеннолетних // *Право: история и современность*. 2024. Т. 8, № 1. С. 81 – 88. doi: 10.17277/pravo.2024.01.pp.081-088